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Anfrage 

Nutzung, Bewerbung und Angebotserweiterung der Schwerin Card 

 

Sehr geehrter Herr Dr. Badenschier!  

Ich bitte um die Beantwortung nachstehender Fragen.  

1. Wie wird das Angebot der Schwerin Card aktuell beworben?  
 

2. Wie haben sich die Ausgabezahlen der Schwerin Card im Bürgerbüro im Zeit-
raum 01.08.2018 bis 31.08.2020 entwickelt? (bitte nach Nutzergruppen ALG 
II, Wohngeld etc. differenziert darstellen)  

 
3. Aus welchen Stadtteilen kommt die überwiegende Zahl der Nutzer*innen ak-

tuell?  
 

4. Welche Ermäßigungen werden in den einzelnen Einrichtungen für Nut-
zer*innen der Schwerin Card aktuell gewährt?  

 
5. Wie viele Nutzer*innen der Schwerin Card haben die einzelnen Einrichtungen 

(Theater, Zoo, Schleswig – Holstein Haus, Planetarium, Bibliothek etc.) in den 
Jahren 2018-2020 besucht?  

 
6. Inwieweit ist es aktuell geplant, dass Angebot der Schwerin Card auszuwei-

ten, um die soziale Teilhabe der Nutzergruppen zu verbessern und welche 
Einrichtungen kommen dafür in Frage?  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
Henning Foerster  
Stadtvertreter  
 

http://www.die-linke-schwerin.de/
http://www.diepartei-schwerin.de/
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03.09.2020  Herr Helms 18.09.2020 

 
Ihre Anfrage vom 03.09.2020 zum Thema „Nutzung, Bewerbung und Angebotserweiterung 
der Schwerin Card“ 
 
Sehr geehrter Herr Foerster,  
 
vielen Dank für Ihre Anfrage vom 3. September 2020. Ihre Fragen beantworte ich wie folgt: 
 
1. Wie wird das Angebot der Schwerin Card aktuell beworben?  
 
Auf den jeweiligen Internetseiten bzw. Flyern der Kultureinrichtungen wird über die Nutzung der 
Schwerin-Card informiert. Darüber hinaus werden seitens der Landeshauptstadt Schwerin 
regelmäßig Pressemitteilungen zur Schwerin-Card veröffentlicht. Auf der Homepage 
www.schwerin.de sind Informationen unter Verwaltungsdienstleistungen „Pass für 
Geringverdiener“ erhältlich. 
 
 
2. Wie haben sich die Ausgabezahlen der Schwerin Card im Bürgerbüro im Zeitraum 

01.08.2018 bis 31.08.2020 entwickelt? (bitte nach Nutzergruppen ALG II, Wohngeld etc. 
differenziert darstellen)  

 
Statistik über die Ausgabe der Schwerin-Card im BürgerBüro: 
 

Anspruchsberechtigte 01.08.-31.12.2018 01.01.-31.12.2019 01.01.-31.08.2020 

Bezug ALG II 223 774 206 

Leistungsempfänger 
Grundsicherung 

55 118 54 

Leistungen nach 
Asylbewerberleistungsgesetz 

7 10 6 

Bezug Wohngeld 20 49 31 

ausgestellte Schwerin-Cards 
gesamt 

305 951 297 

 
 

http://www.schwerin.de/
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3. Aus welchen Stadtteilen kommt die überwiegende Zahl der Nutzer*innen aktuell?  
 
Der Ortsteil der Nutzer*innen wird bei der Ausgabe der Schwerin Card im BürgerBüro nicht 
gesondert erfasst. 
 
 
4. Welche Ermäßigungen werden in den einzelnen Einrichtungen für Nutzer*innen der 

Schwerin Card aktuell gewährt?  
 
 Schwimmhalle 
 

Tarif regulär ermäßigt 

Kurzzeitkarte (Besuchsdauer max. 1,5 Std.)  4,50 € 2,00 € 

Einzelkarte (Besuchsdauer max. 3 Std.) 3,50 € 2,50 € 

Mehrfach-Kurzzeitkarte (elf Besuche, Dauer max. 1,5 
Std.) 

35,00 € 20,00 € 

Mehrfachkarte (elf Besuche, Dauer max. 3 Std.) 45,00 € 25,00 € 

Jahreskarte 200,00 € 130,00 € 

Sauna Einzelkarte (Besuchsdauer max. 3 Std.) 9,50 € 7,00 € 

Sauna Mehrfachkarte (elf Besuche, Dauer max. 3 Std.) 95,00 € 70,00 € 

Sauna Jahreskarte 400,00 € 300,00 € 

Nachzahlungssatz (je angefangene halbe Stunde) 1,00 € 0,50 € 

Schwimmunterricht inklusive Prüfung  100,00 € 75,00 € 

 
 Einrichtungen des Kulturbüros 
 

Einrichtung Ermäßigung (reguläre Gebühr in Klammern) 

Der SPEICHER an der Abendkasse gibt es 5,00 € Ermäßigung 

Bibliothek Jahresentgelt 9,00 € (18,00 €), Tagesentgelt 1,50 € (3,00 €) 

Volkskundemuseum Einzelkarte 3,50 € (5,00 €), Saisonkarte 12,00 € (20,00 €) 

Archiv Hälfte der Entgelte 

Konservatorium 
bei Veranstaltungen gilt der ermäßigte Eintrittspreis - in der Regel 
macht dies eine Ermäßigung in Höhe von 2,50 bis 5,00 € aus - 
dies variiert je nach Veranstaltung  

Volkshochschule 35 % Ermäßigung 

(Planetarium) 
1,00 € pro Karte (Erwachsene 4,50 €, Senioren 2,50 €, 
Kinder 2,00 €) 

Schleswig-Holstein-Haus 
2,00 € Ermäßigung z. B. Chagall-Ausstellung 5,00 € (7,00 €), 
Sonstige Ausstellungen 3,00 € (5,00 €) 

 
 Zoo 
 

Tarif Standardpreis Ermäßigter Eintritt 

Tageskarte März-Oktober 12,50 € 6,00 € 

Tageskarte November-Februar 10,50 € 5,00 € 

Jahreskarte 42,00 € 21,00 € 
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 Theater 
 
Inhaber einer gültigen Schwerin-Card können an der Abendkasse mit Vorlage des 
Personalausweises eine Karte zu 3,00 Euro erwerben (ausgenommen Premieren, 
Sonderveranstaltungen, Schlossfestspiele Schwerin und Gastspiele). 
 
 
5. Wie viele Nutzer*innen der Schwerin Card haben die einzelnen Einrichtungen (Theater, 

Zoo, Schleswig – Holstein Haus, Planetarium, Bibliothek etc.) in den Jahren 2018-2020 
besucht?  

 
Nach dem Bericht des Oberbürgermeisters zur Stadtvertretung am 10. September 2020, DS-Nr. 
01273/2017/B wurde die aufwändige statistische Erhebung der Nutzer*innen für den Zeitraum 
vom 1. Januar bis 30. Juni 2018 nur noch vereinzelt fortgeführt.  
 
Besucherinnen und Besucher: 
 
 Schwimmhalle 
 
2018 im 1,5 h Tarif 1918 und im 3,0 h Tarif 1202 Besucher. 
2019 im 1,5 h Tarif 1615 und im 3,0 h Tarif 1179 Besucher. 
2020 im 1,5 h Tarif 263 und im 3,0 h Tarif 141 Besucher. 
 
 Einrichtungen des Kulturbüros 
 

Einrichtung 2018 2019 2020 

Der SPEICHER - - - 

Bibliothek - - - 

Volkskundemuseum 56 - - 

Archiv - - - 

Konservatorium - - - 

Volkshochschule 2 (2x 19059) 
4 (1x 19055, 3x 
19063) 

1 (19053) 

(Planetarium) 0 0 0 

Schleswig-Holstein-Haus 2 9 5 

Gesamt 60 15 6 

 
 Zoo 
 
2018 wurden 230 Tagestickets SN Card ermäßigt erfasst 
2019 wurden 188 Tagestickets SN Card ermäßigt erfasst 
2020 wurden bis jetzt 86 Tagestickets SN Card ermäßigt im Kassensystem erfasst. 
 
Jahreskarten Ermäßigt für SN Card Besitzer werden nicht gesondert vom Kassensystem erfasst, 
wodurch hier keine Aussage getroffen werden kann. 
 
 Theater 
 
Vom 1. Januar bis 31. Dezember 2019 wurden 690 Karten für 3,00 € verkauft. 
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6. Inwieweit ist es aktuell geplant, dass Angebot der Schwerin Card auszuweiten, um die 
soziale Teilhabe der Nutzergruppen zu verbessern und welche Einrichtungen kommen 
dafür in Frage? 

 
Die Aufnahme neuer Angebote ist nicht in Planung. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dr. Rico Badenschier 


